
30 Νοεμβρίου 2014

Η εσχατολογική προοπτική του χριστιανού
/ Πεμπτουσία

Image not found or type unknown

Η εσχατολογική προοπτική του χριστιανού, η αρετή της ελπίδας  με την 
οποία πορεύεται στον παρόντα κόσμο γίνεται ο σύνδεσμος για μια ηθική,  
που αποβλέπει και επιζητεί την βίωση μιας άλλης πραγματικότητας:«(ο 
ορθόδοξος) δεν ειν’ περιωρισμένος στον παρόντα κόσμο, που τον εβλέπει 
σα ξένο στου λόγου του, αλλά, τείνωντας κατ’ευθυωρίαν το νου του εις το 
Θεό, και έχωντας την ελπίδα του εκεί αμέσως το θείο του πρόσωπο, 
μελετά και γυμνάζει σ’αυτό τη διανοιά τ’ απ’ εδώ. Πράττει λοιπόν τα καλά 
για να γένη, άξιος σ’ εκεινο όπου ελπίζει, και δε κάμνει τα κακά για να 
μην το χάση[1]».

Εχει συνείδηση πως δεν φτάνει μόνο η πίστη αλλά είναι αναγκαία και τα έργα, η 
εφαρμογή της αρετής[2]. Ούτε πίστη χωρίς έργα ούτε έργα χωρίς 
πίστη:«Καταπείθεται πως πρέπει να εξασκή και τα δύο επίσης, σαν αναγκαία και 
τα δύο εξ ίσου στη σωτηρία του[3]». Η αγάπη προς τον Θεό είναι αληθινή, εάν 
εκφράζεται ως αγάπη για τον συνάνθρωπο  και εκθειάζεται η ειλικρίνεια και η 
ευθύτητα ενώ στιγματίζεται η υποκρισία[4].

Ο χριστιανός επίσης συνδέει την ζωή του με την μέλλουσα μακαριότητα που 
βρίσκεται στην ενωσή του με τον Χριστό. Αυτός, εκτός από την σωτηρία, 
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προσφέρει και το πρότυπο της ηθικής δραστηριότητας και έτσι η ζωή του 
χριστιανού γίνεται μια μίμηση της ζωής του Χριστού: «Ο νους τ’, ακολούθως, είναι 
προσηλωμένος σ’ εκεινονα που θέλει αυτός μαζί του να ενωθή και να ζήση αιώνια 
μέσα  του, ο έστι στην παντοτινή του μακαριότητα∙ το εναντίον, πλήν, σα να μην 
το ξέρη, γιατί δεν τόχει για λόγου του.¨Οθεν , ώντας ευχαριστημένος για την 
ολίγη και μεγάλη σοφία που ευδόκησ’ αυτός τ’ ο Θεός να τον μεταδώση, με 
γλώσσα ανθρωπινή, τ’ άλλα, α δεν ειν’ προκομμένος, τ’ αφήνει στους θεολόγους 
και διδασκάλους της Εκκλησίας, δίδετ’ όμως να τον μιμηθή όσο μπορεί στο να’ ναι 
άγιος σαν κ’ εκείνονα΄[5]»

Επιπλέον ο χριστιανός, ασκώντας  την αρετή της μετανοίας, αποφεύγει να 
επαναλάβει τα σφάλματα του παρελθόντος και ταυτόχρονα με διακριτικότητα και 
εμπράκτως διδάσκει τον συνανθρωπό του:«…ειδέ και ξεπέση εκ συναρπαγής σε 
κανένα σφάλμα, το εξαλείφει με τη συντριβή, με την ικανοποίηση, και με τη χρυσή 
τους κορωνίδα, την αποχή∙ ειν’ ευεργετικός στον πλησίον του, και με το 
παραδειγμά του τον διορθώνει΄ και δεν τον ελέγχει ποσώς, γιατί ξέρει πως με 
τούτο περισσότερο τον σκληρύνει[6]».

 Στην ίδια συνάφεια αναφέρεται  στον Πλάτωνα και τον συμβιβάζει με τον 
Χριστιανισμό κυρίως στο θέμα της ύπαρξης και της αθανασίας της ψυχής όπως 
και των τελικών αιτίων και της θείας Πρόνοιας[7]. Παρατηρούμε πως ο 
Καταρτζής, μολονότι αποδέχεται και αναβαθμίζει την έννοια του φιλοσόφου, 
αξιολογεί ως υπέρτερο τον χριστιανό[8], αφού σε αυτόν δεν είναι αναγκαία η 
φιλοσοφία για την σωτηρία του. ¨Όμως θεωρείται απαραίτητη η γνώση της 
φιλοσοφίας[9] για τους χριστιανούς, τόσο στο ποιμαντικό τους έργο όσο και όταν 
κατέχουν κοινωνικά αξιώματα: «Ο χριστιανός δεν έχει χρεί’ από τη φιλοσοφία για 
τη σωτηρία του, και τη φιλοσοφία την έχει σαν έναν απλό του καλλωπισμό. Και 
μηδέ τη χρειάζετ’ απλως, παρά μόν’ όταν είναι διδάσκαλος της εκκλησίας, 
σχολάρχης, ή άρχων λαού[10]».

Παραφθορά της φιλοσοφίας αποτελεί η αθεία και αντίστοιχα του χριστιανισμού η 
δεισιδαιμονία:«..το φιλόσοφο πρέπει να τον λέμε σοφό φρόνιμο, και τον άθεο σοφό 
ζαβό∙ και πάλε, το χριστιανό μας να τον ονομάζουμε πιστό φρόνιμό, και το 
δεισιδαιμονά του πιστό ζαβό[11]».

Εδώ έχουμε την σαφή διαφοροποίηση του Καταρτζή από τον κοινό τόπο του  
γαλλικού διαφωτισμού, που θέλει να κατατάσσει από κοινού, τόσο την απιστία, όσο 
και την δεισιδαιμονία. Για παράδειγμα στην «Πραγματεία περί ανεξιθρησκείας» 
του Βολταίρου[12], έχουμε ανάλογες διαπιστώσεις[13], όπως και σε πολλά άρθρα 
της εγκυκλοπαίδειας[14]. Ειδικότερα είναι γνωστή η απαξιωτική[15] στάση του 
Βολταίρου για την ορθοδοξία[16], ειδικά στην Ρωσική εκδοχή της, αν και ποτέ δεν 



είχε επισκεφτεί ορθόδοξη χώρα[17] και εντάσσεται στην εν γένει απαξιωτική 
αντιμετώπιση των θρησκειών[18], που θεωρούνται ότι εμφορούνται από 
προκαταλήψεις, δεισιδαιμονίες και φανατισμούς[19].
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*Παρατήρηση: το παρόν άρθρο αποτελεί το πέμπτο μέρος εκτενούς αφιερώματος 
στις θέσεις του Δημητρίου Καταρτζή, για τη σχέση Φιλοσοφίας και Χριστιανισμού 
(με γενικό τίτλο: ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟ. 
Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΤΑΡΤΖΗ), το οποίο επιμελήθηκε ο θεολόγος – 



φιλόλογος Νικόλαος Μητρόπουλος και δημοσιεύεται από την ΠΕΜΠΤΟΥΣΙΑ σε 
συνέχειες.


